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Rozdzial 3

TEORIA ZACHOWANIA GOSPODARSTWA
DOMOWEGO
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3.1. Gospodarstwo domowe jako podmiot gospodarczy
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Gospodarstwa domowe sa wyodrebnionymi, ekonomicznie samo-
dzielnymi mikropodmiotami. Obok przedsiebiorstw sa one glównymi
podmiotami gospodarczymi w gospodarce rynkowej.

Bardzo czesto pojecie gospodarstwo domowe jest uzywane zamiennie z po-
jeciem konsument. Pojecie "konsument" jest oczywiscie terminem wezszym od
pojecia "gospodarstwo domowe", gdyz moze ono obejmowac wiecej niz jedne-
go konsumenta. Ponadto gospodarstwo domowe jest traktowane jako odbiorca
towarów i uslug i dostawca waznego czynnika produkcji jakim jest praca, dzieki
której osiaga ono dochody. Dziecko w gospodarstwie domowym jest konsumen-
tem, ale nie jest aktywnym uczestnikiem procesów gospodarczych - nie pracuje.
Dlatego w teorii ekonomii i w praktyce gospodarczej za podmiot gospodarczy
uznawane jest gospodarstwo domowe, a nie indywidualny konsument. Jednak
w dalszych naszych rozwazaniach, dla uproszczenia, czesto zamiennie bedziemy
uzywali tych dwóch pojec.

Gospodarstwa domowe pelnia dwie wazne funkcje: ekonomiczna i spo-
leczna.

Ekonomiczne funkcje gospodarstw domowych wynikaja z faktu ich powia-
zania z caloscia procesów gospodarczych, w których wspóldzialaja one z innymi
podmiotami gospodarczymi, a wiec z przedsiebiorstwami i panstwem. Ekono-
miczne funkcje gospodarstw domowych przejawiaja sie: w funkcji konsumpc)3-
nej i produkcyjnej.

Funkcja konsumpcyjna wyraza sie w tym, ze gospodarstwa domowe sa
odbiorcami dóbr i uslug dostarczanych przez przedsiebiorstwa i instytucje.
Z funkcji tej wynika przeplyw strumienia dóbr i uslug z przedsiebiorstw do g0-
spodarstw domowych i strumienia platnosci zgospodarstw do przedsiebiorstw.

,
.
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Funkcja produkcyjna przejawia sie w tym, ze gospodarstwa domowe sa
dostarczycielami czynników wytwórczych (pracy, kapitalu i ziemi) dla tychze
przedsiebiorstw i instytucji. Z funkcji tej wynika przeplyw czynników wytwór-
czych z gospodarstw domowych (których sa wlasnoscia) do przedsiebiorstw
i przeplyw dochodów, za udostepnienie tych czynników, z przedsiebiorstw do
gospodarstw domowych.

W warunkach gospodarki naturalnej gospodarstwo samo wytwarzalo srodki
potrzebne do zaspokojenia potrzeb czlonków rodziny. Zarówno funkcja produk-
cyjna,jak i konsumpcyjna byly realizowanew obrebie gospodarstwa domowego.

W miare rozwoju produkcji i wymiany towarowej nastepowalo rozszerzenie
zakresu potrzeb gospodarstw domowych i coraz trudniejsze stawalo sie ich za-
spokajanie w ramach wlasnej produkcji. Czlonkowie gospodarstwa domowego
zaczeli podejmowac dzialalnosc zarobkowa poza swoim gospodarstwem. W wa-
runkach powszechnej gospodarki towarowej zjawisko to utrwalilo sie. Uzyski-
wane dzieki realizowaniu funkcji produkcyjnej srodki na konsumpcje, to przede
wszystkim dochody z pracy najemnej.

Czesc gospodarstw domowych dostarcza gospodarce równiez kapitalu, badz
to droga bezposrednia (poprzez posiadanie wlasnych firm, uczestnictwo w spól-
kach, zakup papierów wartosciowych) lub posrednia (poprzez lokowanie
oszczednosci w bankach, które sa nastepnie zródlem dzialalnosci kredytowej).
Za udostepnienie gospodarce kapitalu, gospodarstwa domowe otrzymuja docho-
dy w postaci zysków, dywidend lub procentów.

Gospodarstwa domowe moga dostarczac przedsiebiorstwom równiez trze-
ciego czynnika produkcji, tj. ziemi, uzyskujac w zamian dochód w postaci renty
ekonomicznej.

Ograniczajac sie tylko do bezposrednich zaleznosci miedzy przedsiebior-
stwami a gospodarstwami domowymi mozna je zobrazowac za pomoca poniz-
szego schematu (rys. 3.1).

Zaleznosci przedstawione na rysunku maja charakter dynamiczny. Zmiana
jednych wielkosci prowadzi do zmian w innych. Szczególnie silna zaleznosc
zachodzi tu miedzy iloscia pieniadza okreslonego w punktach 5 i 6. Jesli wiel-
kosc dochodów gospodarstw domowych z tytulu wynagrodzen rosnie, to rosnac
równiez powinna wartosc dóbr i uslug oferowanych przez przedsiebiorstwa na
rynek.

Z obiema wyzej omówionymi funkcjami ekonomicznymi gospodarstw do-
mowych wiaze sie koniecznosc podejmowania przez nie okreslonych decyzji.
Decyzje wynikajace z funkcji konsumpcyjnej ksztaltuja ogólny popyt gospodar-
stwa domowego na dobra i uslugi, decyzje wynikajace zas z funkcji produkcyj-
nej - ksztaltuja podaz czynników wytwórczych, tj. pracy, kapitalu i ziemi oraz
kierunki ich rozmieszczenia.
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Poszczególne liczby na rysunku oznaczaja:
l - praca zwiazana z obsluga potrzeb gospodarstwa domowego,
2 - sila robocza na rynku pracy,
3 - dobra i uslugi konsumpcyjne sprzedawane gospodarstwom domowym,
4 - srodki produkcji sprzedawane innym przedsiebiorstwom,
5 - pieniadze konieczn~ na wydatki gospodarstw domowych na dobra i uslugi oraz dochody

przedsiebiorstw z tytulu sprzedazy dóbr i uslug,
6 - pieniadze zwiazane z wydatkami przedsiebiorstw na wynagrodzenia oraz dochody gospo-

darstw domowych z tytulu otrzymanych wynagrodzen.

Rys. 3.1. Przebieg bezposrednich zaleznosci miedzy jednostkami gospodarczynii
(przedsiebiorstwami) a gospodarstwami domowymi
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Poza funkcjami ekonomicznymi gospodarstwa domowe pelnia tez wazne
funkcje spoleczne: funkcje reprodukcyjna (reprodukcja biologiczna) i funk-
cje wychowawcza. Analiza tych funkcji nie miesci sie w ramach omawianej tu
problematyki.

Z powyzszych rozwazan wynika, ze gospodarstwa domowe maja ogromne
znaczenie jako podmioty gospodarcze w gospodarce rynkowej. Nabywajac pod-
stawowa czesc oferowanych na rynku dóbr i uslug, gospodarstwa domowe wy- .
wieraja istotny wplyw na makroekonomiczne procesy gospodarcze.

Kazde gospodarstwo domowe dazy do optymalnego zaspokojenia potrzeb
jego czlonków. Niezbednym warunkiem realizacji tego celu jest swoboda wybo-
ru: rodzaju i miejsca pracy, struktury rzeczowej zakupu dóbr i uslug, kierunku
i poziomu wyksztalcenia mlodych czlonków rodziny etc. Tylko w warunkach
swobody wyboru gospodarstwa domowe moga realizowac swoje preferencje, co
pobudza je do maksymalizowania dochodu. Swoboda wyboru moze byc jednak
ograniczona. Wynika to np. z sytuacji na rynku pracy (bezrobocie), ograniczen
budzetowych gospodarstwa domowego, oferty podazowej narynku dóbr i uslug.
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3.2. Popyt gospodarstwa domowego kolej
sza.
nostl
lub I

uzyn

Popyt rynkowy na dobra konsumpcyjne jest suma popytów indywi-
dualnych gospodarstw domowych. ,.

pnm
noscPopyt gospodarstwa domowego uzalezniony jest od wydatków na konsump-

cje. Jednakze, w miare wzrostu dochodu i osiagania przez gospodarstwo domo-
we pewnego standardu materialnego, coraz wieksza czesc dochodu nie jest wy-
datkowana na konsumpcje biezaca, lecz na oszczednosci. Tak wiec, w miare
wzrostu dochodu, sklonnosc do konsumpcji maleje, a rosnie sklonnosc do
oszczedzania8.

W teorii zaklada sie, ze gospodarstwo domowe to podmiot racjonalny, po-
stepujacy zgodnie z zasadami racjonalnego gospodarowania.

Kazde gospodarstwo domowe prowadzi swoisty rachunek ekono-
miczny, który polega na kalkulowaniu jak najkorzystniejszego stosunku
nakladów do uzyskiwanych efektów. Wiaze sie to z nieustannym doko-
nywaniem wyborów i podejmowaniem róznych decyzji.

,.

Przy danych cenach róznych dóbr rynkowych i danym dochodzie konsument
dokona takiego wyboru, by osiagnac najwieksze zadowolenie, przyjemnosc czy
satysfakcje, które okreslamy ogólnym mianem uzytecznosci. .

Uzytecznosc jest kategoria subiektywna, pomimo to mozna sie nia poslugi-
wac w analizie wyborów konsumenta. Uzytecznosc danego dobra zalezy od jego
ilosci oraz od ilosci innych dóbr komplementarnych i substytucyjnych. Ponadto,
ten sam towar dla jednego konsumenta moze miec bardzo wysoka uzytecznosc,
a dla innego moze nie miec jej wcale.

Zadowolenie (korzysc), jakie uzyskuje konsument z konsumpcji
kazdej kolejnej jednostki tego samego dobra lub uslugi, nazywa sie uzy-
tecznoscia krancowa. Suma uzytecznosci krancowych to uzytecznosc
calkowita, tj. suma zadowolenia z konsumpcji lub posiadania wszyst-
kichjednostek danego dobra.
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Uzytecznosc krancowa kolejnych jednostek konsumowanego dobra nie jest
jednakowa - dla róznych konsumentów moze byc rózna. Z reguly uzytecznosc

8 .. .. wydatki na konsumpcje .. . dochód zaoszczedzony
Sklonnosc do konsumpCjI = dochódogólem; sklonnosc do oszczedzanIa = dochód ogólem
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kolejnych jednostek zuzywanego w okreslonym czasie dobra jest coraz to mniej-
sza. Spadek uzytecznosci niekoniecznie musi nastepowac juz od drugiej jed-
nostki (czasem kilka pierwszych jednostek moze miec jednakowa uzytecznosc
lub nawet moze ona wzrastac), ale wczesniej czy pózniej ma miejsce spadek
uzytecznosci kolejnych konsumowanych jednostek. Prawidlowosc te nazywamy
prawem malejacej uzytecznosci krancowej, albo I prawem Gossena9. Zalez-
nosc miedzy uzytecznoscia calkowita i krancowa przedstawia rysunek 3.2.
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Rys. 3.2. Krzywe uzytecznosci calkowitej (a) i krancowej (b)

,. Uzytecznosc krancowa jest malejaca funkcja ilosci danego dobra. W miare
powiekszania sie ilosci konsumowanego dobra, uzytecznosc calkowita wzrasta.
Wzrost ten jest jednak mniej niz proporcjonalny, poniewaz uzytecznosc kranco-
wa kolejnych jednostek maleje. Mozna nawet przyjac, iz po przekroczeniu pew-
nej wielkosci konsumpcji, dalsze zwiekszanie konsumowania danego dobra za-
cznie przynosic konsumentowi zadowolenie negatywne (niezadowolenie).

ra nie jest
i)'tecznosc

lzaoszczedzony

!'ódogólem
9 Heinrich Gossen (1810-1858) - ekonomista niemiecki, prekursor psychologicznego kierun-

ku w ekonomii.
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Uzytecznosc krancowa bedzie wówczas ujemna, a uzytecznosc calkowita za-
cznie spadac.

Konsument dazacy do uzyskania maksymalnych korzysci z konsumpcji, be-
dzie ja zwiekszal az do momentu, w którym uzytecznosc krancowa zrówna sie
z zerem.

Powyzej analizowalismy zachowanie gospodarstwa domowego nabywajace-
go tylko jedno dobro. Wiadomo, ze gospodarstwo domowe rozporzadzajac pew-
nym dochodem musi dokonywac wyboru miedzy róznymi dobrami, o zróznico-
wanych cenach.

Gospodarstwo domowe postepujac racjonalnie stara sie dokonac takiego
wyboru, aby zgodnie ze swoimi upodobaniami osiagnac najwyzsza uzytecznosc
z konsumowanych dóbr. Konsument porównuje uzytecznosci dóbr, które zdecy-
dowal sie kupic, z ich cenami.

Maksymalne zadowolenie (maksymalna uzytecznosc) z konsumpcji dobra A
i B konsument osiaga wówczas, kiedy stosunek uzytecznosci krancowych tych
dóbr zrówna sie z relacja ich cen. A wiec uzytecznosci krancowe (Uk) tych dóbr
sa proporcjonalne do ich cen (P):

Uk(A) = P(A)
Uk(B) P(B)'
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Prawidlowosc te nazywamy II prawem Gossena. Dopóki uzytecznosci
krancowe wszystkich nabywanych dóbr sa proporcjonalne do ich cen, gospodar-
stwo domowe znajduje sie w stanie równowagi (osiaga najwieksza "sume" za-
dowolenia). W tej sytuacji, o ile nie zmienia sie dochody, ceny, moda, gusty etc.,
gospodarstwo domowe nie jest zainteresowane w zmianie struktury dokonywa-
nych zakupów.
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3.3. Wybór pomiedzy dobrami
l
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Omówilismy wyzej prawidlowosc malejacej uzytecznosci krancowej. Zasta-
nówmy sie obecnie, w jaki sposób mozemy okreslic wielkosc tej uzytecznosci
oraz wielkosc róznic pomiedzy uzytecznosciami kolejnych jednostek konsumo-
wanego dobra. Powstaje problem znalezienia miernika uzytecznosci.
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za- W tradycyjnym ujeciu, uzytecznosci róznych dóbr i uslug przypisywano kon-
kretne wartosci liczbowe. Jest to niezwykle skomplikowane, zwlaszcza, ze mierze-
nie uzytecznosci za pomoca konkretnych liczb jest w znacznym stopniu dowolne.

Wspólczesna mikroekonomia traktuje uzytecznosc nie jako konkretna wiel-
kosc liczbowa, lecz jako kategorie porzadkowa - opiera sie na zalozeniach doty-
czacych preferencji konsumenta. W tym znaczeniu uzytecznosc odzwierciedla
uporzadkowany system preferencjilO.

Preferencje przejawiaja sie w aktach wyboru konsumenta, który rozporza-
dzajac ograniczonym dochodem potrafi - porównujac uzytecznosci róznych
dóbr i ich kombinacje - wybrac pewne dobra, a z innych zrezygnowac. Konsu-
ment potrafi zdecydowac, które z kombinacji dóbr sa dla niego obojetne, czyli
jednakowo uzyteczne. Dazac do maksymalizacji uzytecznosci, w swoich wybo-
rach bedzie dazyl on do takiej kombinacji dóbr, która da mu mozliwie najwiek-
sze zadowolenie.

Zalózmy, ze analizujemy tygodniowa konsumpcje dwóch dóbr - warzyw
i owoców i ze kombinacje ich konsumpcji daja konsumentowi takie samo zado-
wolenie. Kombinacje te przedstawia tabela 3.1.
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Tabela 3.1. Preferencje gospodarstwa domowego dotyczace owoców i warzyw
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Zestawienie ilosciowych kombinacji konsumpcji dwóch dóbr nosi nazwe
szeregu obojetnosci. Graficznie szereg obojetnosci mozna przestawic za pomo-
ca krzywej obojetnosci Ul (rys. 3.3).

Krzywa obojetnosci przedstawia wszystkie kombinacje ilosciowe
dwóch dóbr, które dla konsumenta sa obojetne.

~asta-
nosci
umo-

Z powyzszego przykladu liczbowego wynika, ze konsument jest tak samo
zadowolony, gdy spozywa l kg owoców i 7 kg warzyw, jak i wówczas, gdy spo-
zywa 3,5 kg owoców i 3 kg warzyw. Konsumuje on jeszcze wiele innych dóbr,
ale ich kombinacje sa tak samo uporzadkowane wedlug jednakowej skali zado-
wolenia. Chcac jednak zwiekszyc konsumpcje jednego dobra (owoców), musi

10Pojecie systemu preferencji wprowadzil do ekonomii Vilftedo Pareto (1848-1923), profe-
sor ekonomii na uniwersytecie w Lozannie, glówny przedstawiciel "matematycznej szkoly lozan-
skiej" w teorii ekonomii.
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Kombinacje A B C D E

owoce (w kg) 1 2 3,5 5,5 7

warzywa (w kg) 7 5 3 1,5 0,5



64

równoczesnie zmniejszyc konsumpcje dobra innego (warzyw). W rezultacie
krzywa obojetnosci ma nachylenie negatywne, wypukle w stosunku do poczatku
ukladu wspólrzednych.
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Rys. 3.3. Krzywe obojetnosci

Na podstawie innych szeregów obojetnosci, reprezentujacych np. wieksze
ilosci obu dóbr, mozemy wykreslic kolejno krzywe obojetnosci U2,U3 i dalsze.
Krzywych obojetnosci moze byc nieskonczenie wiele.

Istnieje zatem cala rodzina krzywych obojetnosci, które narysowane

I

w jednym ukladzie wspólrzednych tworza tzw. mape obojetnosci, albo'
mape potrzeb gospodarstwa domowego. 8

Podczas gdy punkty lezace na jednej krzywej obojetnosci reprezentuja jed-
nakowy poziom uzytecznosci, punkty lezace na róznych krzywych reprezentuja
rózny poziom uzytecznosci kombinacji tych samych dóbr. W miare wzrostu do-
chodów, które decyduja o mozliwosciach zakupów (przy innych warunkach nie
zmienionych), gospodarstwo domowe moze przechodzic na coraz wyzsze krzy-
we obojetnosci, reprezentujace wieksze ilosci konsumowanych dóbr, czyli wyz-
sze poziomy uzytecznosci. Konsument dazac do uzyskania coraz wiekszej uzy-
tecznosci (satysfakcji), stara sie znalezc najak najwyzszej krzywej obojetnosci.
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poczatku
3.4. Krancowa stopa substytucji

Negatywne nachylenie krzywych obojetnosci oznacza, ze zwiekszenie kon-
sumpcji jednego dobra wymaga zmniejszenia konsumpcji dobra drugiego. Mie-
dzy dwoma dobrami istnieje wiec stosunek substytucyjnosci.

Miernikiem efektu substytucyjnego jest krancowa stopa substytu-
cji, która okresla stosunek przyrostu konsumpcji jednego dobra do
ubytku innego dobra w sytuacji, kiedy konsument pozostaje na tej samej
krzywej obojetnosci.

W kazdym punkcie krzywej obojetnosci mozna wyznaczyc krancowa stope
substytucji. Do dowolnie wybranego punktu na krzywej obojetnosci (np. C)
przeprowadzamy linie styczna i obliczamyjej nachylenie (rys. 3.4).
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Rys. 3.4. Krancowa stopa substytucji
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Krancowa stope substytucji mozemy (na podstawie powyzszego rysunku)
wyrazic wzorem:

-MJ
KSS =---,- =tgaM

Znak ,,-" we wzorze przed MJ oznacza, ze ilosc dobra B ulega zmniejszeniu.
Dla uproszczenia bedziemy poslugiwac sie wartoscia bezwzglednatego stosunku.

Nawiazujac do poprzedniego przykladu liczbowego, mozemy obliczyc kran-
cowe stopy substytucji dla konsumpcji warzyw i owoców (rys. 3.5). Nachylenie
krzywej obojetnosci Wstosunku do osi odcietych pomiedzy punktami A i B jest
stosunkiem odcinka AG do GB i równa sie 2. Oznacza to, ze w celu zwiekszenia
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konsumpcji owoców o 1 kg nalezy zrezygnowac z 2 kg warzyw. W ten sam spo-
sób mozemy wyznaczyc krancowe stopy substytucji dla pozostalych punktów
polozonych na analizowanej krzywej obojetnosci.
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Rys. 3.5. Krancowa stopa substytucji owoców za warzywa

Nachylenie krzywej obojetnosci zmniejsza sie w miare przesuwania sie
w dól po krzywej i rosnie w miare przesuwania sie w góre. Dlatego cecha cha-
rakterystyczna kazdej krzywej obojetnosci jest malejaca krancowa stopa sub-
stytucji. W naszym przykladzie oznacza to, ze zwiekszajac konsumpcje owo-
ców, potrzebujemy coraz mniej kilogramów warzyw do zastapienia ich kolej-
nymi kilogramami owoców.

3.5. Ograniczenia wyboru gospodarstwa domowego

(1

Z przeprowadzonych powyzej rozwazan wynika, ze kazde gospodarstwo
domowe chcialoby sie znalezc na krzywej obojetnosci najbardziej odleglej od
poczatku ukladu wspólrzednych. Jednak wybory, których konsument dokonuje
zgodnie ze swoimi preferencjami, napotykaja na obiektywne ograniczenia, wy-
nikajace z wysokosci rozporzadzalnego dochodu oraz poziomu cen rynkowych
nabywanych dóbr i uslug.



lam spo-
!mnktów

Rozporzadzalny dochód gospodarstwa domowego zalezy od wynagrodzen
za prace (dochody placowe) oraz dochodów pozaplacowych (dywidendy, pro-
centy, dochody od nieruchomosci, spadki etc.). Z kolei po stronie rozchodów
gospodarstwa znajduja sie wydatki na zakup dóbr i uslug oraz oszczednosci.

Przyjmijmy upraszczajace zalozenie, ze caly dochód pieniezny gospodar-
stwa domowego jest wydatkowany na zakup dóbr A i B oraz ze na ceny tych
dóbr gospodarstwo domowe nie ma wplywu.

Zalózmy, ze dzienny dochód gospodarstwa domowego wynosi 60 jednostek
pienieznych, cena dobra A - 15 jednostek pienieznych, dobra zas B-lO. Go-
spodarstwo domowe moze wiec zakupic 4 jednostki dobra A, i calkowicie zre-
zygnowac z zakupu dobra B, lub 6 jednostek dobra B i calkowicie zrezygnowac
z zakupu dobra A. Moze tez przy zakupie tych dóbr dokonac innych kombinacji
ilosciowych, ale musza sie one zmiescic w granicach 60 jednostek pienieznych.
Zilustrujmy ten przyklad na wykresie (rys. 3.6). Pierwsze dwie dostepne alter-
natywy zakupu przenosimy na osie wspólrzednych, laczymy punkty 4 i 6 i
otrzymujemy tzw. linie budzetu (linie ograniczenia budzetowego), zwana tez
sciezka cenl1. Przyjmuje ona nachylenie negatywne (ujemne).
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Rys. 3.6. Linia budzetu (sciezka cen)
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Linia budzetowa konsumenta (LB) pokazuje kombinacje dóbr
(A i B), które moga byc zrealizowane przez gospodarstwo domowe przy
danym dochodzie pienieznym i danych cenach.

]] Pojecie krancowej stopy substytucji oraz sciezki cen wywodzi sie od Richarda Hicksa
(1904-1989) - ekonomisty angielskiego, teoretyka ogólnej równowagi ekonomicznej, zwolennika
szerokiego stosowania matematyki w analizie ekonomicznej. W swoich pracach nawiazywal on do
dorobku matematycznej szkoly lozanskiej.
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Kazdy punkt na sciezce cen wyczerpuje caly dochód gospodarstwa domo-
wego. Linia budzetu oddziela kombinacje osiagalne od nieosiagalnych. W prze-
strzeni trójkatnej, ponizej linii budzetu, znajduja sie wszystkie kombinacje osia-
galne dla gospodarstwa domowego (przy danym dochodzie i danych cenach
obydwu dóbr). Kazda kombinacja konsumpcji dobra A i B znajdujaca sie powy-
zej linii budzetu (przy naszych zalozeniach) jest nieosiagalna, chyba ze zmieni
sie wielkosc dochodu lub ceny nabywanych dóbr.

Nachylenie linii budzetowej wyznaczone jest przez stosunek ceny dobra A
do ceny dobra B, czyli przez tg a. W naszym przypadku ten stosunek wynosi 1,5
(15:10). Kat nachylenia linii budzetu jest wiec równy relacji cen dwóch wza-
jemnie zastepujacych sie dóbr.

Konsument, uwzgledniajac swoje preferencje dotyczace kombinacji dóbr
mozliwych do osiagniecia, poszukuje sytuacji optymalnej, która da mu maksi-
mum zadowolenia (korzysci) z konsumpcji. Podejmujac decyzje o zakupie, go-
spodarstwo domowe wybierze taki punkt na sciezce cen, który jest równoczesnie
punktem na najwyzszej, dostepnej dla niego, krzywej obojetnosci. Warunki te
spelnia punkt stycznosci sciezki cen LB z krzywa obojetnosci. Na przedstawio-
nym rysunku 3.7 jest to punkt E, polozony na krzywej obojetnosci U2.Punkt ten
jest punktem równowagi gospodarstwa domowego (optimum konsumenta).

z~
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Rys. 3.7. Optimum konsumenta .

Równowage gospodarstwa domowego przedstawia punkt styczno-
sci sciezki cen z mozliwie najwyzej polozona krzywa obojetnosci. ,

.
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Z rysunku wynika, ze gospodarstwo domowe osiaga równowage w punkcie
E, kupujac 3 jednostki dobra B i 2 jednostki dobra A. Odniesie wówczas najwie-
cej korzysci. Gospodarstwo domowe wolaloby znalezc sie na krzywej U3,ale
przyjego dochodach i cenach dóbr A i B nie jest to obecnie mozliwe.

Nawiazujac do II prawa Gossena (o którym mowa powyzej, w punkcie 3.2)
mozemy stwierdzic, ze w punkcie E relacje krancowych uzytecznosci dobra A
i B sa równe relacjom ich cen.
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3.6. Wplyw zmian dochodów oraz cen dóbr i uslug
na linie budzetu

Powyzej omawialismy linie budzetu przy zalozeniu, ze dochód gospodar-
stwa domowego i ceny nie ulegaja zmianie.

Przeanalizujmy teraz sytuacje, w której mamy do czynienia ze zmiana do-
chodów gospodarstwa domowego przy nie zmienionych cenach dóbr A i B.
Gdy dochód rosnie, a relacje cen nie zmieniaja sie, wówczas linia budzetu prze-
suwa sie równolegle na prawo (LB)). Gdy zas dochód spada, przy pozostalych
warunkach nie zmienionych, wówczas linia budzetu przesuwa sie równolegle
w kierunku poczatku ukladu wspólrzednych (LB2) - rys. 3.8. W pierwszym
przypadku laczna suma nabywanych dóbr wzrosnie, w drugim zas spadnie.
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Rys. 3.8. Zmiany polozenia linii budzetu na wskutek zmiany dochodów
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Wzrost dochodów pozwala gospodarstwu domowemu osiagac coraz to wyz-
sze krzywe obojetnosci, zapewniajace wieksze zuzycie obydwu dóbr (A i B),
wyzsza uzytecznosc calkowita. Jesli polaczymy punkty równowagi konsumenta
EJ, E2, E3, otrzymamy tzw. sciezke wzrostu dochodów gospodarstwa domo-
wego (sciezka konsumpcji dochodowej) - rys. 3.9.
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Rys. 3.9. Sciezka wzrostu dochodów gospodarstwa domowego

Sciezka konsumpcji dochodowej pokazuje reakcje konsumenta na
zmiany dochodu przy zalozeniu stalosci cen nabywanych dóbr.

,.
Poniewaz w rzeczywistosci nie tylko zmienia sie poziom dochodu konsu-

menta, ale takze relacje cen nabywanych dóbr i uslug na rynku, linia budzetu
zmienia swoje polozenie (rys. 3.10a i b).

Gdy cena dobra B nie zmienia sie, a cena dobra A spada, przy nie zmienio-
nym dochodzie, wówczas linia budzetu przesuwa sie na prawo, wzdluz osi od-
cietych (LB]), natomiast wzrost ceny dobra A przesuwa linie budzetowa w lewo
(LB2).Za kazdym razem zmienia sie kat nachylenia linii budzetu (rys. 3.1Oa).

Z kolei wzrost ceny dobra B (przy nie zmienionej cenie dobra A i stalym do-
chodzie) spowoduje, ze konsument moze kupic mniej tego dobra i linia budzetu
przesunie sie w dól (LB2), natomiast spadek ceny dobra B przesunie linie bu-
dzetu w góre (LB]) - rys. 3.lOb.

Mozna tu oczywiscie rozpatrywac jeszcze inne przypadki, np. równoczesne
zmiany cen obu dóbr w róznych kierunkach. Wówczas zmieni sie odpowiednio
nachylenie linii budzetu, która bedzie przedstawiala inne proporcje nabycia obu
dóbr przy tym samym dochodzie gospodarstwa domowego.
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Rys. 3.10. Zmiany nachylenia linii budzetu: a - przy zmianie ceny dobra A,
b - przy zmianie ceny dobra B

Spróbujmy jeszcze wykreslic punkty optimum konsumenta przy zalozeniu,
ze zmienia sie cena dobra A, przy stalej cenie dobra B i stalym dochodzie (rys.
3.11).
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Rys. 3.11. Sciezka konsumpcji cenowej

Punkty równowagi EJ, E2, EJ beda sie zmieniac wzaleZllosci od punktu
stycznosci linii budzetu z kolejnymi krzywymi obojetnosci UJ, U2 i U3.Laczac
ze soba te punkty równowagi zbudujemy cenowa sciezke konsumpcji, czyli
linie konsumpcji uwzgledniajaca zmiane ceny dobra A. Analogicznie tez moze-
my wykreslic sciezke konsumpcji cenowej wzgledem zmiany ceny dobra B.

Sciezka konsumpcji cenowej pokazuje reakcje konsumenta na
zmiany ceny jednego dobra przy stalej cenie dobra drugiego i przy sta-
lym dochodzie.
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Reasumujac nalezy stwierdzic, ze popyt gospodarstwa domowego zalezy od
jego preferencji, wyrazonych w formie krzywych obojetnosci, oraz od danych
ograniczen ekonomicznych- dochodu i relatywnychcen rynkowych dóbr i uslug.

Na zakonczenie rozwazan dotyczacych zachowan gospodarstw domowych
jako konsumentów, mozna zadac pytanie, czy gospodarstwa te rzeczywiscie kie-
ruja sie regulami przedstawionymi w tym rozdziale? Otóz zadaniem przedsta-
wionych tutaj koncepcji nie bylo odzwierciedlenie realnych wyborów gospo-
darstw domowych, w warunkach ekonomicznej zlozonosci rynku, lecz skon-
struowanie teoretycznego modelu zachowan konsumentów przy okreslonych
zalozeniach. Wiadomo, model jest uproszczonym i abstrakcyjnym obrazem rze-
czywistosci. Modelowa analiza zachowan konsumentów ma umozliwic przewi-
dywanie zmian w postepowaniu gospodarstw domowych oraz przewidywanie
ekonomicznych skutków tych zmian. Tak wiec analiza modelowa moze sluzyc
potrzebom praktyki gospodarczej.
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